

## 2007年南京公众科学素养调查结果出炉—— 女性科学素养比男性高

我们呼吸的氧气来源于植物吗?孩子的性别是由父亲的基因决定吗?宇宙产生于大爆炸吗?如果这些题目你答不出,那说明你的科学素养还有待提高。去年12月到今年3月,南京市科协、国家统计局南京调查队深入全市13个区县100个居委会1500户家庭,进行了一次基本科学素养的普查。昨天,调查结果公布。结果显示:2007年度江苏省公民具备基本科学素养的比例为4.7%,即每千人中有47人具备基本科学素养,比2005年的3%增长了1.7个百分点。其中,男性具备基本科学素养的比例为4.38%,女性具备基本科学素养的比例为5.04%。

### 科学素养调查题五花八门

在万千市民中,如何判断他们是否具有科学素养,应该用什么样的评价标准呢?

南京市科协的相关负责人告诉记者,中国科协有一个公民素养调查的题库,题目五花八门,包罗万象。今年的科学素养调查题就很不简单,涉及地心的温度非常高;地球围绕着太阳转;我们呼吸的氧气来源于植物;父亲的基因决定孩子的性别;激光因汇聚声波而产生;电子比原子小;吸烟导致肺癌;抗生素能杀病毒等16项。

根据调查结果,公众认为最简单的是“吸烟会导致肺癌”,答对比例高达92.4%,而认为最难的是“电子比原子小”,这道题目的正确率仅为39.07%。

专家告诉记者,公众科学素养答卷完成以后,是否给予他们“合格”的评级,完全由计算机阅卷后评判,但是基本科学观认知的题目16道题中必须答对10道以上,否则就被视为不合格。

### 南京女性科学素养高于男性

虽然南京人的科学素养在明显进步,但是同美国25%的比例相比,仍然差距很大,南京市科协的相关负责人在接受采访时表示,根据此次抽调的100户农民来看,农民的科学素养比例最低,100户抽调农民的科学素养均未达标,比例为0%。

调查显示,南京市的基本科学素养在性别方面也存在一定差异。其中,男性具备基本科学素养的比例为4.38%,女性具备基本科学素养的比例为5.04%,女性比男性高出0.66个百分点。

另外30~39岁年龄段的公民所具备的基本科学素养最高,大学及以上学历的公民所具备的基本科学素养最高。

### 88.47%的公众通过报纸获取知识

通过调查发现,88.47%的南京市民获得科技知识和信息的主要渠道主要来自于报纸,其次是电视、互联网。而广大市民最感兴趣的科技信息是文化与教育、公共安全和医学新发展。

而在科学普及的今天,仍有部分市民对于求签、相面、星座预测、周公解梦、电脑算命深信不疑,其中1000个人中有近2人相信求签。

### 南京市民去动物园的次数最多

在过去一年里,南京市民去得最多的科普场所是动物园、水族馆、植物园,其次是图书阅览室,科普画廊或宣传栏、公共图书馆。公民去得最少的科普场所是高校、科研院所实验室、工农业生产园区。

结果显示,南京市公民去各类科普场所的主要原因是自己感兴趣,而南京市公民不去科普场所的主要原因是“不感兴趣和觉得科普场所缺乏展品”。

### 科学家在市民心中地位最高

南京公民对科学技术的态度,从“科学家在公民心目中的地位”调查结果中可以看出,在11个职业中,声望最高的是科学家,其次是教师、工程师、法官、医生和政府官员等。希望孩子从事的职业最多的是科学家,其次是政府官员、医生、教师。

### 测试

## 回答16道题 测你的科学素养

### 判断题:

1. 地心的温度非常高
2. 地球围绕太阳转
3. 我们呼吸的氧气来源于植物
4. 父亲的基因决定孩子的性别
5. 激光因汇聚声波而产生
6. 电子比原子小
7. 抗生素既能杀死细菌也能杀死病毒
8. 宇宙产生于大爆炸
9. 数百万年来,我们生活的大陆一直在缓慢地漂移并将继续漂移
10. 就我们目前所知,人类是从早期动物进化而来
11. 吸烟会导致肺癌
12. 最早期的人类与恐龙生活在同一个年代
13. 含有放射性物质的牛奶经过煮沸后对人体无害
14. 光速比声速快
15. 所有的放射性现象都是人为造成的
16. 地球围绕太阳转一圈的时间为一天

提示:这些都是基本科学观认知题,16道题中答对10道以上,就算合格。答案在B2~B11版中找。

通讯员 樊中卫  
快报记者 安莹



小编推荐 给你好看

### 这个展览难得一见

#### 南博首展清代皇帝的饭碗



想知道皇帝皇后用的碗盘和平常人家的饭碗有啥不同吗?到南京博物院看看《美食美器——清宫食用器皿展》吧,这些宝贝南博可是首次展出。

三四百年前的清廷,什么时候开饭,主子们分别用什么餐具,颜色、花纹什么样,都有着森严的规定。展览中共有百余件珍贵藏品,它们会告诉你清代宫廷的“膳食”故事。对了,展览是免费的,快去一饱眼福吧。

图为黄地素三彩花卉云龙纹盘。

推荐理由:大开眼界。

推荐指数:★★★★★

推荐版面:B24

### 这两个孩子有点奇特

#### 半岁女孩手指脚趾各12个



在江宁竹山路东平巷的出租房内,一个半岁的女孩子下来就有12个手指和12个脚趾。不过她的家人并不担忧,相反还很骄傲,“孩子很健康,我们觉得非常正常,说不定还有大出息呢!”

专家说,这种情况在遗传学上就叫做“多趾”,女孩多出的手指脚趾都是在小指一侧,专家表示这比较幸运,看起来不畸形了。

#### 8岁男孩大热天不出一滴汗

这么热的天,不少人会抱怨坐着都会一身汗,可是谁又知道不能出汗的痛苦?

8岁男孩轩轩患有罕见的先天性闭汗症,因为不能排汗散热,皮肤摸上去都能感觉微微烫手,体温也比正常人高。夏天只能闷在空调房里哪也不能去。即使吃点热乎乎的食物,也会燥热得受不了。孩子总是说:“妈妈,我要是能住冰箱里就好了。”

专家说,这种病主要是汗腺发育不良或遗传造成的无汗腺,目前还没有特别有效的治疗方法。

推荐理由:闻所未闻。

推荐指数:★★★★★

推荐版面:B4

## 南京县乡中学生两成多不吃早饭

快报讯(通讯员 范华锋 记者 刘峻)昨天,记者从南京市疾控中心获悉,该中心近期对南京15所县乡级中学4124名中学生饮食及运动锻炼等健康相关行为进行了调查,结果显示,县乡中学生有两成多不吃早饭。

调查结果显示,南京市县乡中学生总体来讲,每天吃

牛奶/酸奶/豆奶者占39.2%、吃早餐者占77.0%、偏食者占34.6%、每天锻炼者占14.5%。刘辉副主任医师认为,从本次调查结果数据来看,目前南京市县乡中学生不良饮食习惯发生率较高和锻炼普遍不足。不良的饮食习惯会导致一系列健康问题,不仅影响学生的学习成绩,对今后

的身体状况也是很不利。有研究表明,早餐吃得好的学生明显比不吃早餐和早餐质量不好的学生精力充沛,考虑问题积极,文化课不及格的比例也明显较低。而且中学时期是学生身体发育的关键阶段,营养是身体发育的先决条件。

调查显示,在县乡中学生中,曾尝试吸烟者占

22.2%、饮酒者占52.8%。刘辉副主任医师认为,中学生吸烟、饮酒等不良行为,不仅影响到学生青少年时期的学习和身体健康,而且还会影响到学生以后的成年期。由于青少年在生理和心理状态上都处于幼稚转向成熟的阶段,因此,需要全社会关注青少年的健康。

### 因业务发展需要,现代快报呼叫中心现向社会公开招聘 呼叫中心座席员(5名)

#### 岗位要求:

1. 30岁以下、大专以上学历;
2. 身体健康,居住在南京市区;
3. 普通话流利,音质甜美,充满热情;
4. 具备良好的心理素质及身体素质,具备较强的语言表达能力,善于与人沟通;
5. 具备基本的电脑操作技能,能够熟练的操作office办公软件,能熟练运用五笔或全拼输入法,同时打字速度能达到70字/分钟以上;
6. 有相关工作经验者优先。

有意者请登录江苏都市报网(www.js.cn)下载“求职申请表”并于7月15日前发至96060@kuaibao.net,并注明“应聘”字样

现代快报

# 聘